

HP / November 30, 2010 01:58PM

[\[美國期中選舉後\] 駐美代表袁健生：是挑戰也是機會 / 中央社 2010.11](#)

整理：

目前駐美代表排定的優先議程：台美恢復「貿易暨投資架構協定」(TIFA)談判、台灣旅客赴美免簽證、美國部長級官員訪問台灣、台美簽訂引渡協定。

--

[中央社記者劉坤原華盛頓4日專電 / 2010.11](#)

中華民國駐美代表袁健生今天表示，美國期中選舉國會大換血，對台美關係而言是挑戰，也是機會。他期許代表處同仁要抓住這個難得的機會，面對挑戰，更進一步推動台美關係。

袁健生今晚在雙橡園設宴款待華府外籍記者協會成員，向他們講述雙橡園歷史，及美中台三角關係，並接受現場提問。

袁健生會後接受華文媒體訪問時表示，期中選舉後，國會出現許多新面孔，對台美關係而言，是一個很大的挑戰，但也是一個很好的機會。

袁健生說，國會突然增加這麼多新面孔，而這些人從各地來到華盛頓，他們對國內事務比較重視，對國際事務不一定那麼有興趣，也不一定那麼深入瞭解。

駐美代表處面對的挑戰，就是如何與這些新人建立關係，如何讓他們瞭解台美關係，尤其是如何讓他們清楚台灣關係法的背景與重要性，進而支持台美關係。

袁健生說，由於這些新人都是白紙一張，沒有成見，是代表處同仁努力爭取，建立友誼的大好機會。

對於台灣有媒體報導，共和黨在期中選舉大勝，對台灣爭取美國對台軍售是大利多。袁健生說，其實無論是小布希總統卸任前宣佈的65億美元對台軍售，或歐巴馬總統上台後宣佈的64億美元對台軍售，兩次重大軍售案都沒有聽到有任何一位國會議員表示反對，國會都一致贊成。換言之，美國國會支持對台軍售的立場是跨黨派的，並沒有所謂那一黨席位多，就比較有利的情形。

袁健生並透露，他上任後積極優先推動的幾項議程，包括台美恢復「貿易暨投資架構協定」(TIFA)談判、台灣旅客赴美免簽證、美國部長級官員訪問台灣、台美簽訂引渡協定，由於國內政策正確，以及代表處同仁的努力，這些議題現在看來，「都已不是那麼困難」、「都在向正面發展」。

被問到是否短期內可以見到成果時，袁健生表示，在事情未成功前，他不願先揚言何時可能完成，但可以確定的是，這幾項議題都正在「朝正面發展」。

問及美國公開表示願意擔任中國和日本釣魚台爭執的調人，代表處有無向美方表達關切時，袁健生回答說：「當然」。

他說，台灣一再向美國強調對釣魚台的主權。台灣願意和平解決問題，也不反對美日安保條約，但是台灣對釣魚台的主權是絕不能讓步的，美方也充分理解台灣的立場，同時美方也表示不願看到釣魚台海域繼續發生漁業糾紛。

---